
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 138 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

 

Oggetto: si convochi al più presto la cabina di regia per Stupinigi per il celere impiego dei 
fondi promessi 

 

premesso che: 

 • Stupinigi, con la Palazzina di Caccia, il Parco, i poderi e l’area circostante, è uno dei 
gioielli del patrimonio storico, culturale e paesaggistico del Piemonte, riconosciuto dall’UNESCO e 
di rilevanza internazionale; 

 • Le amministrazioni locali hanno lavorato con determinazione per richiamare l’attenzione 
sulla necessità di una riqualificazione complessiva e valorizzazione dell’area, promuovendo 
dapprima il progetto “Stupinigi Fertile” e culminando nella firma di un Protocollo dei Sindaci per 
Stupinigi e nel Distretto reale, strumenti fondamentale per promuovere uno sviluppo coordinato e 
sostenibile del territorio; 

 • Nel 2019, su sollecitazione dei Sindaci e amministratori del territorio, il Presidente della 
Regione Piemonte, Alberto Cirio, ha annunciato un investimento di oltre 20 milioni di euro 
derivante prevalentemente dai fondi FESR (Fondo Europeo di Sviluppo Regionale) per il rilancio 
del concentrico di Stupinigi. Raccogliendo le sollecitazioni del territorio, dichiarava che il progetto 
avrebbe avuto la stessa rilevanza della trasformazione della Reggia di Venaria Reale, realizzata 
sotto la guida dell’ex Presidente della Regione Enzo Ghigo. Cirio ha sottolineato che Stupinigi 
sarebbe divenuta un’altra eccellenza internazionale per il Piemonte, seguendo quel modello di 
successo; 

 • A più riprese, in contesti istituzionali e non, il Presidente Cirio ha ribadito la centralità di 
Stupinigi per la strategia di valorizzazione regionale, affermando: “Stupinigi deve diventare la 
nuova Venaria, un’eccellenza internazionale del nostro territorio, un polo culturale che richiami 
visitatori da tutto il mondo.” In quella stessa occasione, ha paragonato Stupinigi ai “Castelli della 
Loira”, sottolineando il suo potenziale di attrazione turistica e culturale di respiro europeo; 

  



       

 

• ancora nel corso del 2023, il Presidente Cirio ha continuato a dichiarare che il progetto per 
Stupinigi è una priorità assoluta, annunciando l’attivazione di un organismo “braccio operativo” 
regionale della cosiddetta Cabina di regia costituita da Regione Piemonte, Città Metropolitana, 
Fondazione Ordine Mauriziano, Ente Parco e i Sindaci del protocollo. 

• Nel frattempo, i fondi del PNRR inizialmente destinati a Stupinigi sono stati riassegnati al comune 
di Elva, privando così l’area di una rilevante opportunità di finanziamento per immediati interventi 
strategici; 

considerato che: 

 • Le amministrazioni locali, le associazioni e i produttori agricoli del concentrico di Stupinigi 
hanno espresso forte preoccupazione per i continui ritardi e per l’assenza di una strategia chiara 
da parte della Regione. Vi è il concreto rischio che, se i fondi non verranno utilizzati in tempi brevi, 
possano andare perduti, con gravi conseguenze per la riqualificazione e la valorizzazione di un 
patrimonio di straordinaria importanza; 

 • La perdita dei fondi PNRR destinati inizialmente a Stupinigi rappresenta già un segnale 
allarmante e il timore che anche le risorse europee possano svanire sta generando un senso di 
frustrazione e disillusione tra i soggetti coinvolti nella promozione del territorio; 

 

interroga il Presidente della Giunta regionale per sapere: 

 

Quando intenda convocare la Cabina di regia per Stupinigi per garantire, con chiarezza e 
precisione, l’impiego dei 20 milioni di euro, così da evitare il rischio di perdere un’opportunità di 
finanziamento essenziale per la riqualificazione e valorizzazione di questo inestimabile patrimonio 
storico, culturale, agricolo e turistico. 

 

 

Valentina Cera 

Gruppo consiliare regionale Alleanza Verdi Sinistra 
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